

澳門聖若瑟中學留港校友會

會訊(雙月刊)第 89 期

二零一四年十一月

香港銅鑼灣加寧街十號海威大廈 2 樓 B 座

電話：2881-8373 傳真：2363-4623 email：emily@tingsun.com.hk

網址：www.alumnisj.com.hk

Flat B, Marco Polo Mansion, 2/f., 10, Cleveland Street, Causewaybay, Hong Kong

會長 李萬益 • 副會長 林慧儀 楊國興 • 秘書 黃潔瑩 鄭詠儀 • 財務 周華根 龐素貞 •

公關 陳素娟 官一青 李婉蓮 • 稽核 黃宛平 • 總務 陳素清 • 康樂 楊志毅 孫文華 蔣貞元 黃潔英

同學會報導

- 本年度之週年大會及聯歡晚宴已如期於 18-Oct-2014 星期六假跑馬地 3C 會舉行。是晚筵開(13)席，參加人數共(156)人，其中(22)為嘉賓，場面氣氛頗為熱鬧。澳門教區主教黎鴻昇、港區主教湯漢樞機皆因公務繁忙不克分身參加，實為美中不足。

嘉賓方面，有母校校長羅玉成神父，副校劉炎新神父和李仁傑。五校校長郭華邦博士及副校林蓮麗、鮑少娟和蕭志賢等，澳門友會則由岑妙娟、鍾蔚琳、黃惠玲及崔文傑等作為代表。

此外，居港的陳漢明老師和居澳的薛萬雄老師伉儷是當晚僅有的師輩人物，他們均年逾八十，行動已遜從前，但他們長期對校友會的支持，熱誠不減創辦當年，就這一點，足以讓我們委員會努力不懈，將會務辦好，毋負作為同學與同學之間的聯系平臺；母校與畢業後同學之間的橋樑。

今屆的聯歡大會少了抽獎助興，但多了表演節目，由陳素娟贊助的菲律賓樂師和歌者，全場不停演出，唱出多首英語懷舊歌曲，與會者大多上了年紀，得聞此類歌曲，無不心中有拍子，口中有樂聲，互通互融，陶醉了好一刻。

鳴謝：以下師長及校友贊助校友會 32 週年會慶

澳門聖若瑟教區中學	\$30,000
薛萬雄老師	\$ 1,000
陳既詒老師	\$ 2,000
何永淇先生	\$ 1,000
關遠釗校友	\$ 3,500
鄭泳忠校友	\$ 3,000
關恆昌校友	\$ 1,000
朱昌權校友	\$ 2,000
游強基校友	\$ 1,000
潘漢賢永遠榮譽會長	\$ 2,000
李萬益會長	\$10,000
全部委員	\$10,000
陳漢明老師	迷你 Hi-fi 一套

- 最令同學會鼓舞的是，是次聚會即時有經孫文華引薦的鄭佩儀、蕭愛萍，經黃潔英引薦的潘寶蓮及較早前經陳素娟引薦的陳泰林，共四位同學入會，校友會熱烈歡迎他們加入我們的大家庭。

- 我們敬愛的陳既詒老師，在母校和聖若瑟修院擔任教職時間非常之長，於十年前已達六十年之久，十年後的今天便是七十年了，這組數字看似平平無奇，正如陳既詒老師的處世作風，平靜而低調，愉悅而滿足，絕不會因為他的個人事情而讓身邊引起一絲漣漪，在萬事求變的現社會，實在非常難得。美國每屆總統選舉，無不講求 **change, change, change**，市長州長換屆，舊人執定包袱等 **change**，參眾兩院選舉也莫不如是，上屆民主黨得勝，本屆共和黨也將他 **change**，夫妻要變，父母子女要變，兄弟姊妹要變，老闆伙計要變，校長和教職員也要變，中東要變、非洲要變，烏克蘭、泰國也要變，在香港，學生哥也動員去 **change** 政府選舉特首的方法，在這些求變的風氣之中，我倒看不出有些甚麼好的理由，無非都是被政客挑撥為變而變，似乎不變便做不成孫悟空，去不了西天取經。二千多年前，齊國國君齊恒公求教管仲治國之道，管仲其中說過；「倉廩實而知禮節，衣食足而知榮辱」，這兩句話從此就被主政者奉之為圭臬，無不將解決人民溫飽放在施政第一位。可惜今天的學生哥，受惠於社會的資源而無感謝之心，開口埋口都是罵人的粗言穢語。有些則受庇於父母，生長在溫室之中，高舉外國國旗甘做亡國之奴而不知其辱。這些社會現象，與「倉廩實而知禮節，衣食足而知榮辱」的含意簡直背道而馳，管仲若泉下有知，定當搔頭不已。

Change 並非是登上成功之唯一道路，除了政客喜變之外，幾許諾貝爾獎得主，幾許科學家、文學家、醫學家、商界領袖，社會賢達等等，都是以不變而應萬變，默默耕耘在其崗位上窮畢生之努力，才達致最後的成功。

今天的學生哥雖然意氣風發，以為他們就是今天香港的主人翁，大有不到樓蘭誓不還的氣勢。不過，物極必反，在我看來這些孫悟空並非在走上成功之路，參加街頭運動，視之為人生歷練尚可接受，如果要求多多，最終會走入如來佛祖的五指山，從此被山鎖壓。

陳老師執教七十年，全身服務於母校，這種堅定不移無私奉獻的持久精神，除了獲得聖中所有成員稱頌之外，澳門特區政府也於多年前授予勳銜予以表揚，陳老師在教育界的經歷，是澳門教育界的一項驕人紀錄，在家庭方面，妻賢子孝，家庭和睦，有著愉悅的人生。這點就真要讓社會上的孫悟空好好明白，要事業有成，不變也許是追求成功的另一道路。

母校為陳既詒老師舉辦服務母校七十年慶會，當晚筵開十五席，出席人士多為圈內之人，同學會由潘漢賢、李萬益、林慧儀、陳素娟、楊志毅、周華根、黃宛平及龐素貞等人聯同出席，氣氛熱鬧，盡歡而散。





會方為嘉賓和參予者拍照留念

訃告 阮其滔老師已於07-Nov-2014星期五，不幸因病逝世。
會長李萬益及委員會謹致以萬分哀悼。

會友隨筆

● 正中下懷

一轉眼，香港佔中而起的動亂已有六天，全無冷卻預兆，且有愈演愈烈之像，國際開始扣帽子稱之為「雨傘革命」，竟與顏色革命，泰國的紅黃軍互關齊名，是個十分不美的惡名。

香港這顆東方明珠，人間樂土，而今竟變得風聲鶴唳，風雨飄搖，人心難安。

自零八年始，金融風暴席捲全球，美、歐、日的自由國家，深受其害，喘喘一息，只有香港能獨善其身，經濟穩若泰山，中國更是經濟騰飛，蓬勃發達，能不令所有民主國家眼紅。

美國更聯合日本和越南、菲律賓等東南亞小國圍堵中國，想盡辦法而不可得，正當他們無計可施之際，香港病了，竟然自亂陣腳，被一班香港不亂死不休的政客，煽動熱血，求理想不顧一切的青年，視法治而無物，四出作亂，請問是否香港大亂，一落千丈，國家中興的勢頭被打亂，回到清末民初的時期，烈強入侵，民不聊生，才合他們(作亂者)的心意。

民主是一樣亮麗的東西，民主也是動亂之根源，這個小小的地球，現仍是烽煙四起，無不和講求民主的美、英國家有關，而這世界有不少劣質民主，菲律賓、泰國、印尼等民主國家，數十年如一日，無寸進，甚至講求民主的台灣也不好到那裏去，民選出來的陳水扁，馬英九，不提也罷。

一個地方，一個國家的成功得來不易，破壞只是瞬息之間，希望我們的年青人，學子們三思而行，適可而止，筆者泣血。

再，共產，民主，只是名字上的稱謂，深信不久將來，訊息發達，生活拉近，世人生活和諧，世界大同，什麼主義也無所謂。

(五五年鵬社 鄒而欽 寫於 2-10-2014)

先父於2012年初經家庭醫師診斷，及後再由腦專科醫師建議作腦掃描後證實患上"腦記憶退化症"，此症目前在全世界並無任何藥物可以治理。其後他曾多次在家居臥房中，浴室，廁所不慎跌倒，尚幸我當時身在家中，馬上把他扶起，檢查後亦幸未有骨折和其它損傷，安然無恙。

在2012年9月中，我們安排他入住高齡護理中心接受高度護理，以策安全。該高齡護理中心距離我家約17公里，大概半小時車程，相當方便。高齡護理中心住宿為單一獨立套房單位設計，面積約25平方公尺並附有空調，十分舒適。護理中心硬體的建築設施和軟體的護理服務，在在給予護理中心各位長者享受相當舒適的住宿環境，護理中心的所有員工均可說流利廣東話，多樣又健康以粵菜為主的膳食，口味適合先父，早午晚三頓正餐外另有下午茶時間。友善關懷，兼且具備細心復耐心的體貼，溫馨的專業"護理父母心"，寬敞的活動空間與趣味怡然的種種娛樂，融洽的言語文化溝通，令到每一位中心長者在他(她)們的餘暉歲月，縱使身體上和精神上負上不同程度的不圓滿，都能夠一一活得應有的尊嚴，身心自在，寧靜地享受日無言西下的時光。為此，舍妹與我亦稍感安心。

轉眼先父在高齡護理中心居住已接近兩年，除了記憶日漸退化外，健康亦慢慢的向下滑，這對一個年逾九旬的長者來說，也是很自然而普遍的現象。舍妹與我雖是萬般無奈與不捨，亦只好接受早晚總得出現而又不可避免的事實，並暗中作好安排。我夫婦二人和舍妹先後在8月1日，8月3日分別前往護理中心探視，只見先父一切如往日般吃喝，甜睡，正常無異，誰又知道那竟然是最後的一回在護理中心探視他。

8月4日晚10時左右突然接高齡護理中心電話說在晚上9時左右護理人員巡視房間時，發覺先父呼吸已異常急促（在6時晚膳後回房時仍然一如平常無異），馬上施予氧氣輔助舒緩呼吸並電召救護車轉送附近公立醫院，舍妹與我先後在11時許趕達醫院時，急症室醫師正在為長者抽血及拍X光照片作診斷。稍後醫師告訴我們長者染上頗為嚴重的"肺炎"，院方將施用抗生素治療，但不保證一定有療效。並請我們商量後明確告訴院方一旦抗生素無療效後，是否再作其它藥物嘗試並在必要時施行急救，還是在抗生素無療效後便停止任何藥物治療，讓長者自然走畢餘下估計是屈指可數的日子。舍妹與我一致同意請醫院在抗生素無療效後讓長者在自然無痛苦中自行步向人生終點，塵世舞台謝幕。急症室醫師在8月5日清晨2時左右勸我們先行回家休息，中午時分再來聽聽施藥治療後的結果。

8月5日中午我們到達醫院探視時，發覺長者呼吸較入院時緩和並轉送單人病房，但一直沉睡，對兒女媳婦耳畔呼喚沒有任何反應。下午3時許，主診醫師巡視病房時告訴我們患者在施藥治療後雖然有一點點好的反應，但和預期結果相去很遠，因此建議在調整用藥劑量後再觀察未來關鍵性的24小時才決定下一步該怎麼辦。我們逗留至黃昏7時許回家休息。

8月6日上午10時左右我們到達醫院，發覺長者情況和前一天般依然沉睡。下午3時許，主診醫師巡視病房時告訴我們在調整用藥劑量後結果，還是和預期結果相去很遠。這時候，主診醫師在徵求我們同意見證後，作三簡單測試。先行掏出她的原子筆以筆桿在長者手指外背作一來回推壓，後又以手在長者胸中敲打三次，最後再抓抓長者足底，發覺長者依然沉睡如故，對主診醫師剛才的三個測試動作毫無反應。醫師因此向我們解釋，她的三個測試動作力度和部位，在在都足以令因接受抗生素治療而引致沉睡的患者在感受到痛楚而呼叫醒來，然而長者卻沒有。所以表示萬分歉意對我們說決定停止施用任何藥物，只保留氧氣輔助呼吸，並請我們能夠坦然面對，接受事實，儘早安排有需要見長者的人前來一見，縱使長者屆時未必會醒過來張開眼睛相視，因為估計他緣盡塵世只是兩三天內的事。

從8月7日開始，徵得醫院同意，提供單人梳化床，枕頭及被服讓一人留宿病房陪伴。商議後，決定舍妹夜間留宿陪伴，而我夫婦兩人則在日間陪伴。總而言之，24小時一定有兒女，

媳婦，輪流伴隨長者床旁，不時輕聲細語呼喚或誦經祈禱，用棉花棒沾點水濕潤上下兩片乾燥的唇，不讓他孤單一人臥在房間中。

接下來的8月8日，8月9日和8月10日，這三天都沒有任何變化，長者依然沉睡，呼吸平和但雙目依然閉上而一次也未有張開。這時距離停止藥療已是第4天並且已經連續6天沒有進食及水了。

8月11日上午11時許，主診醫師巡視病房時，坦白對我說很訝異可以在這麼多天後看到長者依然在沉睡。在手探長者手足和前額後說："體溫相當和暖，呼吸仍然平和而毫無痛苦狀態表現，大概塵緣未盡，可以再多耽些日子"。我回說也許是在等待遠在外地工作的外孫女前來對他呼喚一聲"公公"吧。晚上8時前，舍妹和妹夫携來晚點接替我，舍妹在接通女兒手提電話後放近長者耳畔，讓外孫女親自對"公公"耳語。常常聽說，人在臨近往生時的聽覺最是敏銳，說來不可思議，這時，沉睡近一星期的長者，雖然依舊無語和閉着雙目，竟然閃出一絲多日來難得一見的寬慰笑容。在外孫女請"公公"放心，不必擔心她的一切後，結束耳語。我逗留至10時離開時，長者還是安詳甜睡，回家後我亦沐浴休息了。

8月12日凌晨2時許，電話鈴聲響起，舍妹語氣十分平靜地對我說："爸爸安詳往生了，我在12時睡前看看他時，呼吸如常，不料我熟睡直至醫師把我喚醒才知道他已走了。爸爸現在的樣貌很安詳，和你離開醫院回家休息前所見到，分別的只是現在沒有了呼吸"。我起床後和太太前往醫院為先父誦經祈禱直至6時前遺體必須移送太平間。當日我們聯絡安排妥一切後事。而外孫女亦在8月13日晚從外地飛回，出席翌日早上"公公"的告別法會。

8月14日上午9時30分，舉行家庭簡單莊嚴的佛教告別法會後遺體隨即火化。

8月16日上午9時30分，領回骨灰後驅車前往南天寺，入塔法會後安奉靈山塔，至此法事圓滿。

直到如今，我真的不知道先父在沉睡一星期後自然無痛苦，平靜安詳往生，算不算得上是五福中第五福的"考終命"。說實在的，先父可以如此自然平靜的離去，舍妹和我都深以為慰。

(關信陵—1967男高中毅社)

● 隨意隨筆

隨意，心想什麼，便寫什麼，不拘泥于古今，不左右別人的思維。心到，口到，手到，隨寫隨想，心態平和，自我規格，對錯焦距，隨各人的觀感與角度，娛悅自己。

早上起來，慣性地按扭電視，想知道全宇宙在晚間出了正能量還是負能量。當男女報導員出現嬉笑怒罵的時候，該當關掉電視機離開。然後坐下品嚐內子泡上的咖啡，眼看手機訊號的指示，回應親朋的短訊。早餐完畢，開啟平板電腦，閱讀源源不絕的電郵，讀到至親好友的一言片語，乃賞心悅目。其他資訊廣告，令人喜怒參半。健康食療，眼花撩亂。只要隨心所嗜，少吃多餐，每天做些兒環保運動，自然身心舒暢。至于護膚瘦身的產品在互聯網裡展示琳瑯滿目，是仕女們的至愛。

今天我們足不出戶便可以得到各式各樣的物質享用，只要你登記網上平台，就能夠隨心所欲。

昔日"大哥大"面世的年代，只要你手上有了它，便是有身份的驕兒。可是今天手提電話機是那麼普遍，男女老幼手提一把，在公共場所那兒的低頭一族使用它一起聊天。你走進那裡，只要按鈕"天眼"或"谷歌"你便無所遁形。

想當年初到袋鼠國，人生路不熟，駕車找路總是拿起地圖閱覽一陣子，往往在車道上還是

左拐彎，右拐彎，或是氹氹轉。因此常常和內子吵得臉紅耳赤才達目的地。今天車子普遍有衛星街道導航儀器，只要輸入目的地，就算穿州過省，了無懸念。

我們今天生活在一個網絡世代，你認同嗎？當你忘記帶手提電話機的時刻，你的感受如何？在大學的校外課程學習電腦互聯網的堂課裏都是銀髮一族，其學習的目的是通過網絡與兒孫溝通，同時上網“谷歌，雅虎，臉書，微信…”充實社區資訊，擴展社交活動。我們已經是「網中人」，脫逃不能，只好學習，取用正確方式調節自我活動，正是自在常樂。

(正社一九五八年 覃鈺祥)